
ATA DA 324ª REUNIÃO DO COLEGIADO DE COORDENAÇÃO DIDÁTICA DO 
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM ENGENHARIA DE ESTRUTURAS DA 
UFMG REALIZADA EM 06 DE DEZEMBRO DE 2019. 
 
Aos seis dias do mês de dezembro de dois mil e dezenove, às treze horas, na sala 
4409 do Departamento de Engenharia de Estruturas, sob a presidência do Professor 
Rodrigo Guerra Peixoto, Coordenador do Programa de Pós-Graduação em 
Engenharia de Estruturas da UFMG, realizou-se a tricentésima vigésima quarta 
reunião, à qual compareceram os Professores: Felício Bruzzi Barros, Marcelo Greco, 
Roque Luiz da Silva Pitangueira, Samuel Silva Penna e a suplente da representante 
discente convidada, com direito a voz, mas sem direito a voto, Ariany Cardoso Pereira. 
Verificada a existência de "quórum", o Senhor Presidente declarou aberta a sessão 
que teve como pauta: 1- Solicitação das representantes discentes para participação 
simultânea na reunião. 2- Informes; 3- Aprovação da ata 323. 4- Designação de 
bancas de Defesa de Tese e Exame de Qualificação. 5- Solicitação de Prorrogação de 
Prazo da aluna Luciana Teixeira Batista. 6- Credenciamento e Recredenciamento de 
Docentes. 7- Definição das comissões de seleção do mestrado e doutorado 2020. 8- 
Solicitações de orientações dos alunos que ingressaram em 2019. 9- Análise e 
aprovação dos relatórios das comissões de revisão da estrutura curricular e dos 
exames de qualificação. 10- Encargos didáticos para 2020. 11- Análise dos pedidos de 
Estágio de Pós-Doutorado. 12- Homologação de Atas de Defesas de Exames de 
Qualificação, dissertação e tese. 13- Assuntos diversos. Reunião: (1) SOLICITAÇÃO 
DAS REPRESENTANTES DISCENTES PARA PARTICIPAÇÃO SIMULTÂNEA NA 
REUNIÃO. Esse item foi retirado da pauta, já que as representantes discentes 
retiraram a solicitação. (2) INFORMES. O senhor presidente solicitou a inclusão de 
dois itens na pauta: 14-Solicitação do aluno Túlio Antunes Pinto Coelho e 15- 
Solicitação do Prof. Felício para a cotutela da aluna Alba Bruna Cintra De Grandi. (3) 
APROVAÇÃO DA ATA 323. A ata será aprovada na próxima reunião do Colegiado. 
(4) DESIGNAÇÃO DE BANCAS DE DEFESA DE TESE E EXAME DE 
QUALIFICAÇÃO. Os seguintes alunos solicitaram designação de banca defesa de 
Exame de Qualificação de doutorado: (4.1) Denise Aparecida Barbosa – orientador 
Prof. Rodrigo Barreto Calda. Título do projeto “Estudo da flambagem local em painéis 
de aço e mistos de aço e concreto, enrijecidos por chapa de aço com recortes 
regulares tipo clothoidal”. Membros sugeridos pelo orientador: Prof. Hermes Carvalho 
(DEEs-UFMG); Profa. Ana Lydia Reis de Castro e Silva (DEEs-UFMG); Prof. Zacarias 
Martin Chamberlain Pravia (UFP); Prof. Ricardo Hallal Fakury (DEEs-UFMG); Prof. 
Francisco Carlos Rodrigues (DEEs-UFMG); Prof. Túlio Nogueira Bittencourt (USP); 
Prof. Armando Cesar Campos Lavall (DEEs-UFMG); Prof. Jacqueline Maria Flor 
(DEEs-UFMG); Profa. Arlene Maria Cunha Sarmanho (UFOP). Discutida, a seguinte 
composição foi aprovada por unanimidade para compor a Comissão Examinadora: 
Profa. Ana Lydia Reis de Castro e Silva (DEEs-UFMG) - presidente; Profa. Arlene 
Maria Cunha Sarmanho (UFOP); Túlio Nogueira Bittencourt (USP). Suplentes: Prof. 
Armando Cesar Campos Lavall (DEEs-UFMG); Prof. Zacarias Martin Chamberlain 
Pravia (UFP). (4.2) Leonardo de Paula Silva Ferreira – orientador Prof. Carlos 
Alberto Cimini Júnior. Título do projeto “Desenvolvimento de um Sistema de 
Monitoramento Estrutural Utilizando Ondas de Lamb”. Membros sugeridos pelo 
orientador: Prof. Samuel da Silva (UNESP-Ilha Solteira); Dr. Fernando Dotta 
(EMBRAER); Prof. Lazaro Valentim Donadon (DEMEC-UFMG); Prof. Marcelo Greco 
(DEEs-UFMG); Prof. Roque Luiz da Silva Pitangueira (DEEs-UFMG); Prof. Rodrigo 
Guerra Peixoto (DEEs-UFMG); Prof. Samuel Silva Penna (DEEs-UFMG); Prof. 
Leonardo Antonio Borges Torres (DEE-UFMG); Prof. Ricardo Poley Martins Ferreira 



(DEMEC-UFMG); Prof. Joao Mario Andrade Pinto (FUMEC). Discutida, a seguinte 
composição foi aprovada por unanimidade para compor a Comissão Examinadora: 
Prof. Marcelo Greco (DEEs-UFMG) - presidente; Prof. Samuel da Silva (UNESP-Ilha 
Solteira); Dr. Fernando Dotta (EMBRAER). Suplentes: Prof. Lazaro Valentim Donadon 
(DEMEC-UFMG); Prof. Roque Luiz da Silva Pitangueira (DEEs-UFMG); Prof. Rodrigo 
Guerra Peixoto (DEEs-UFMG); Prof. Samuel Silva Penna (DEEs-UFMG); Prof. 
Leonardo Antonio Borges Torres (DEE-UFMG); Prof. Ricardo Poley Martins Ferreira 
(DEMEC-UFMG); Prof. Joao Mario Andrade Pinto (FUMEC). (4.3) William Luiz 
Fernandes – orientador Prof. Marcelo Greco. Título do projeto “Estudo Paramétrico da 
Instabilidade de Estruturas Reticuladas Esbeltas com Comportamento Dinâmico 
Geometricamente Não Linear”. Membros sugeridos pelo orientador: Prof. Felicio Bruzzi 
Barros (DEEs-UFMG); Prof. Paulo Batista Gonçalves (PUC-Rio); Prof. Ricardo 
Azoubel da Mota Silveira (UFOP); Prof. Estevam Barbosa de Las Casas (DEEs-
UFMG); Prof. Hermes Carvalho (DEEs-UFMG); Prof. Delfim Soares Júnior (UFJF); 
Prof. Francisco de Assis das Neves (UFOP); Prof. Zenón José Guzmán Del Prado 
(UFG); Profa. Andrea Regina Dias Silva (UFOP); Prof. Claudio Jose Martins (CEFET-
MG). Discutida, a seguinte composição da comissão foi aprovada por unanimidade: 
Prof. Felicio Bruzzi Barros (DEEs-UFMG) - presidente; Prof. Paulo Batista Gonçalves 
(UFOP); Prof. Ricardo Azoubel da Mota Silveira (UFOP). Suplentes: Prof. Estevam 
Barbosa de Las Casas (DEEs-UFMG); Prof. Delfim Soares Júnior (UFJF); Prof. Zenón 
José Guzmán Del Prado (UFG). (4.4) Élvio Mosci Piancastelli– orientador Edgar 
Vladimiro Mantilla Carrasco (DEEs-UFMG). Título da tese “Estudo do Desempenho de 
um Novo Ensaio na Definição de Parâmetros Referentes à Ligação entre Concretos e 
ao Encamisamento Localizado de Pilares”. Membros sugeridos pelo orientador: Prof. 
Túlio Bittencourt (USP); Profa. Eliene Pires Carvalho (CEFET-MG); Prof. Eduardo 
Chahud (DEMC-UFMG); Prof. Ney Amorim (DEEs-UFMG); Prof. Francisco Carlos 
Rodrigues (DEEs-UFMG); Prof. Felício Bruzzi Barros (DEEs-UFMG); Profa. Cynara 
Fiedler Bremer (TAU-UFMG); Prof. Adriano Vilela Barbosa (DEMC-UFMG); Prof. Aécio 
Freitas Lira (DEES-UFMG) e Prof. Paulo Gustavo Von Krüger (TAU-UFMG). Discutida, 
a seguinte composição da comissão foi aprovada por unanimidade para a pré-defesa: 
Prof. Francisco Carlos Rodrigues (DEEs-UFMG) – presidente; Prof. Túlio Bittencourt 
(USP); Prof. Ney Amorim (DEEs-UFMG); Prof. Mounir Khalil El Debs (USP). Incluído, 
para a defesa de tese, o orientador Prof. Edgar Vladimiro Carrasco Mantilla (DEEs-
UFMG) e o coorientador Prof. Sebastião Salvador Real Pereira (DEEs-UFMG). 
Suplentes: Prof. Eduardo Chahud (DEMC-UFMG) e Prof. Eduardo de Moraes Rego 
Fairbairn (UFRJ). 5- SOLICITAÇÃO DE PRORROGAÇÃO DE PRAZO DA ALUNA 
LUCIANA TEIXEIRA BATISTA. A referida aluna solicitou prorrogação de prazo da 
defesa de tese por seis meses. Após análise do pedido, o Colegiado aprovou, por 
unanimidade, a prorrogação do período solicitado e a aluna deverá enviar até 28 de 
fevereiro cronograma de realização da pesquisa e a indicação de cumprimento dos 
requisitos de publicação. 6- CREDENCIAMENTO E RECREDENCIAMENTO DE 
DOCENTES. (6.1) Solicitações de recredenciamento: após análise das solicitações 
dos professores, seguindo os critérios estabelecidos pela Resolução 05/2017 de 
14/12/2017 do PROPEEs, os professores Carlos Alberto Cimini Junior, Estevam 
Barbosa de Las Casas, Felício Bruzzi Barros, Francisco Carlos Rodrigues, Hermes 
Carvalho, Marcelo Greco, Ricardo Hallal Fakury, Rodrigo Barreto Caldas, Rodrigo 
Guerra Peixoto, Roque Luiz da Silva Pitangueira e Samuel Silva Penna tiveram os 
pedidos de recredenciamento aprovados por unanimidade. (6.2) Solicitações de 
credenciamento de Jovem Docentes Permanentes: após análise das solicitações dos 
professores, seguindo os critérios estabelecidos pela Resolução 01/2019 de 



29/11/2019 do PROPEEs, os professores Lapo Gori e Leandro Lopes da Silva tiveram 
os pedidos de credenciamento aprovados por unanimidade. (6.3) Solicitações de 
credenciamento: após análise das solicitações dos professores, seguindo os critérios 
estabelecidos pela Resolução 06/2017 de 14/12/2017 do PROPEEs, o professor João 
Paulo Rodrigues teve o pedido de credenciamento aprovado por unanimidade. 7- 
DEFINIÇÃO DAS COMISSÕES DE SELEÇÃO DO MESTRADO E DOUTORADO 
2020. O Colegiado indicou, por unanimidade, a Comissão do processo seletivo de 
mestrado composta pelos professores Roque Luiz da Silva Pitangueira, Leandro 
Lopes da Silva e Rodrigo Barreto Caldas, sob a presidência do primeiro com suplência 
do Lapo Gori. E o Colegiado indicou, por unanimidade, a Comissão do processo 
seletivo de doutorado composta pelos professores Estevam Barbosa de Las Casas, 
Lapo Gori e Samuel Silva Penna, sob a presidência do primeiro com suplência de 
Francisco Carlos Rodrigues e Leandro Lopes da Silva. (8) SOLICITAÇÕES DE 
ORIENTAÇÕES DOS ALUNOS QUE INGRESSARAM EM 2019. O Colegiado 
aprovou, por unanimidade, as seguintes solicitações de orientação. (8.1) Prof. Felício 
Bruzzi Barros: Gabriela Marinho Fonseca. (8.2) Prof. Francisco Carlos Rodrigues: 
Carolina de Oliveira Silva e Karen Aparecida Freitas Peroni Maia. (8.3) Prof. Marcelo 
Greco: Daniel Henrique Nunes Peixoto, Paulo Gonçalves de Oliveira Júnior e Marco 
Túlio dos Santos. (8.4) Prof. Hermes Carvalho: Bernardo de Matos Silva Melo, 
Bianca Ávila, Camila Oliveira, Cristiane Viana, José Onésimo Junyor, Laura Araújo 
Nogueira e Raphael Pedrosa Heleno. (8.5) Prof. Rodrigo Barreto Caldas: Cristiane 
do Bom Conselho Sales Alvarenga, Jorge Fernando Reis e Renata Jardim Martini. 
(8.6) Prof. Rodrigo Guerra Peixoto: Lucas de Paulo de Souza. (8.7) Prof. Roque 
Luiz da Silva Pitangueira: Álefe Freitas Figueiredo, Hugo Mouro Leão, Larissa Novelli 
e Pamela Daniela Nogueira. (8.8) Ficou estabelecido que o número máximo de 
orientações por professorseria de nove alunos. Desta forma, as aprovações dos 
pedidos de orientação acima discriminadas ficam condicionadas a uma recontagem, 
em março de 2020, do número de orientandos por professor, levando em conta as 
defesas a serem realizadas até lá. (8.9) Alunos com situações específicas - Ana Paula 
Moura e Túlio Furtado Pereira: alunos reprovados nas disciplinas obrigatórias 
Método dos Elementos Finitos. O Colegiado aprovou, por unanimidade que os 
referidos alunos continuam matriculados regularmente no curso e deverão fazer um 
pedido para defender o projeto de dissertação sem integralizar os 24 créditos, 
apresentando justificativa que comprove a possibilidade de defesa no prazo 
regulamentar, matriculando-se na disciplina MEF no segundo semestre de 2020.   (9) 
ANÁLISE E APROVAÇÃO DOS RELATÓRIOS DAS COMISSÕES DE REVISÃO DA 
ESTRUTURA CURRICULAR E DOS EXAMES DE QUALIFICAÇÃO. O Prof. Roque 
Luiz da Silva Pitangueira apresentou o relatório da Comissão de Revisão da Estrutura 
Curricular para o Colegiado. Em seguida, o Prof. Felício Bruzzi Barros apresentou o 
relatório da Comissão de revisão dos Exames de Qualificação. A representante 
discente (neste momento substituindo a representante discente suplente) Paula Moura 
Leite Vilela e integrante da Comissão do Exame de Qualificação leu a carta de sua 
autoria, em anexo, justificando a retirada de sua assinatura do relatório final. A 
suplente da representante discente, Ariany Cardoso Pereira, pediu a palavra para ler 
um compilado de algumas opiniões, coletadas por ela, dos alunos do PROPEEs. Após 
o final da leitura, a reunião foi encerrada com a continuidade marcada para o dia 11 de 
dezembro de 2019 às 9h na sala 4409. (9) ANÁLISE E APROVAÇÃO DOS 
RELATÓRIOS DAS COMISSÕES DE REVISÃO DA ESTRUTURA CURRICULAR E 
DOS EXAMES DE QUALIFICAÇÃO. (CONTINUIDADE DA 324ª REUNIÃO DO DIA 
06 DE DEZEMBRO DE 2019 COM OS MESMOS MEMBROS CITADOS NO INÍCIO 



DA ATA) Após discussão, o Colegiado decidiu, por unanimidade, adiar a discussão 
desse item para a próxima reunião ordinária. A coordenação enfatizou que está aberta 
para receber todas as sugestões referentes ao tema. 10- ENCARGOS DIDÁTICOS 
PARA 2020. Após discussão, o Colegiado alterou para um aluno regular, a quantidade 
mínima de solicitações de matrículas necessárias para viabilizar uma turma de 
qualquer disciplina regular do PROPEEs. Ficou determinado que as disciplinas que 
serão ofertadas no primeiro semestre de 2020 são: Introdução à Teoria da 
Elasticidade e à Mecânica do Contínuo (Prof: Roque Luiz da Silva Pitangueira), 
Computação Aplicada à Engenharia (Prof: Felício Bruzzi Barros), Fundamentos de 
Cálculo Integral e Diferencial (Prof. Estevam Barbosa de Las Casas), Tópicos 
Especiais em Engenharia de Estruturas IV - Dinâmica das Estruturas (Prof: Lapo Gori), 
Tópicos Especiais em Engenharia de Estruturas IV - Teoria das Placas e Cascas (Prof: 
Leandro Lopes da Silva), Tópicos Especiais em Engenharia de Estruturas IV - Análise 
Fisicamente Não Linear pelo Método dos Elementos Finitos (Prof: Samuel Silva 
Penna), Análise Experimental de Tensões (Prof: Rodrigo Barreto Caldas), Estabilidade 
das Estruturas (Prof: Armando Cesar Campos Lavall), Mecânica de Materiais 
Compostos (Prof: Carlos Alberto Cimini Jr.), Fundamentos de Análise Estrutural (Prof. 
Francisco Carlos Rodrigues) e Método dos Elementos de Contorno (Prof. Rodrigo 
Guerra Peixoto). 11- ANÁLISE DOS PEDIDOS DE ESTÁGIO DE PÓS-DOUTORADO. 
Inscreveu-se na chamada pública para a vaga de residente pós-doutoral no PROEEs a 
candidata Lourdiane Gonzaga. Após leitura do projeto e do plano de trabalho, o 
Colegiado aprovou, por unanimidade, o ingresso da candidata no Programa a partir de 
Março de 2020, sem bolsa. Foi aprovado edital para seleção de bolsista de pós-
doutorado a ser divulgado e realizada a seleção no início do primeiro semestre letivo 
de 2020. 12- HOMOLOGAÇÃO DE ATAS DE DEFESAS DE EXAMES DE 
QUALIFICAÇÃO, DISSERTAÇÃO E TESE. Serão homologadas na próxima reunião 
ordinária. 13- SOLICITAÇÃO DO ALUNO TÚLIO ANTUNES PINTO COELHO. O 
referido aluno solicitou novamente a revisão da decisão anterior do Colegiado 
referente ao indeferimento à integralização da disciplina Fundamentos e Estratégias 
de Implementação de Projetos Públicos para integralização dos créditos, 
apresentando a anuência do seu orientador Prof. Francisco Carlos Rodrigues. Após 
discussão, o Colegiado decidiu, por quatro votos a favor e um contra, aprovar a 
integralização dos créditos da referida disciplina, levando em consideração a anuência 
do orientador, desde que apresente a ementa detalhada com assinatura do 
departamento no qual a disciplina foi ofertada. Na carta de anuência do Prof. 
Francisco Carlos Rodrigues fica claro que ele não havia dado anuência ao pedido 
anterior e está revendo a sua posição. 15- SOLICITAÇÃO DO PROF. FELÍCIO PARA 
A COTUTELA DA ALUNA ALBA BRUNA CINTRA DE GRANDI. O Prof. Felício 
informou que a aluna Alba Bruna Cintra De Grandi irá candidatar-se para realizar o 
acordo de cotutela com a Universidade do Minho. Após discussão, o Colegiado indicou 
os professores Marcelo Greco e Ricardo Hallal Fakury para pareceristas do processo 
de solicitação, sob a presidência do primeiro e com suplência dos professores 
Estevam Barbosa de Las Casas e Carlos Alberto Cimini Jr. Nada mais havendo a 
tratar, o Senhor Presidente franqueou a palavra e dela ninguém tendo feito uso, 
encerrou a sessão. Para constar eu, Juliana Xavier de Castro, secretária do Programa 
de Pós-Graduação em Engenharia de Estruturas, lavrei a presente ata, que será 
submetida à apreciação dos senhores membros presentes à reunião. Belo Horizonte, 
11 de dezembro de 2020. 

Ata aprovada na 326ª reunião. 




